
Hamburg,  November 2008 

Befragung von 100 Unternehmen durch Vanson Bourne im Auftrag 
der preo Software AG 
Befragung von 114 Unternehmen durch die preo Software AG  

Ergebnisse 
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Überblick/Fragen 

-  Haben die aktuellen Entwicklungen an den Finanzmärkten Einfluss auf Ihre IT-
Investitionen oder deren Finanzierung - werden sie im kommenden Jahr 
weniger in IT investieren? 


-  Sehen Sie in alternativen Beschaffungsformen, wie dem Kauf von gebrauchten 
Software Lizenzen oder der Verwertung von nicht benötigten Software 
Lizenzen, eine Möglichkeit IT-Budgets zu entlasten?  


-  Welche Finanzierungsoptionen nutzen Sie zur Finanzierung von 
Informationstechnologie?
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Frage:  Haben die aktuellen Entwicklungen an den Finanzmärkten Einfluss 
auf Ihre IT-Investitionen oder deren Finanzierung - werden sie im 
kommenden Jahr weniger in IT investieren? 
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Summe 
Weniger 
als 3000 

Mehr als 
3000 Finanzdienstleistungen Produktion 

Einzelhandel, 
Vertrieb, 
Verkehr Sonstige 

Ja 33 % 36 % 30 % 24 % 32 % 40 % 36 % 
Nein 67 % 64 % 70 % 76 % 68 % 60 % 64 % 

Basis: 100 Befragte


Befragung : Durchgeführt von Vanson Bourne im Auftrag der preo Software AG bei 100 Unternehmen in Deutschland mit mehr als 1.000 Mitarbeitern 




33 Prozent der Befragten Unternehmen  investieren 2009 weniger in 
Informationstechnologie.  

Befragung : Durchgeführt von Vanson Bourne im Auftrag der preo Software AG bei 100 Unternehmen in Deutschland mit mehr als 1.000 Mitarbeitern 
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33%

36%

30%

67%

64%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Unternehmen mit 1.000 bis

3000 Mitarbeitern

Unternehmen mit mehr als

3000 Mitarbeitern

ja nein

Basis: 100 Befragte;


Frage: Haben die aktuellen Entwicklungen an den Finanzmärkten Einfluss auf Ihre IT-Investitionen oder deren 
Finanzierung - werden sie im kommenden Jahr weniger in IT investieren?
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Frage: Sehen Sie in alternativen Beschaffungsformen, wie dem Kauf von 
gebrauchten Software Lizenzen oder der Verwertung von nicht 
benötigten Software Lizenzen, eine Möglichkeit IT-Budgets zu 
entlasten? 
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Basis: 100 Befragte


Summe 
Weniger 
als 3000 

Mehr als 
3000 Finanzdienstleistungen Produktion 

Einzelhandel, 
Vertrieb, 
Verkehr Sonstige 

Ja 49 % 48 % 50 % 68 % 36 % 40 % 52 % 
Nein 51 % 52 % 50 % 32 % 64 % 60 % 48 % 

Befragung : Durchgeführt von Vanson Bourne im Auftrag der preo Software AG bei 100 Unternehmen in Deutschland mit mehr als 1.000 Mitarbeitern 




49 Prozent der Befragten Unternehmen  sehen in der Beschaffung von 
gebrauchten Lizenzen oder der Verwertung nicht benötigter Lizenzen eine 
Möglichkeit, IT-Budgets zu entlasten.  

Befragung : Durchgeführt von Vanson Bourne im Auftrag der preo Software AG bei 100 Unternehmen in Deutschland mit mehr als 1.000 Mitarbeitern 
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Gesamt

Unternehmen mit 1.000 bis

3000 Mitarbeitern

Unternehmen mit mehr als

3000 Mitarbeitern

ja nein

Basis: 100 Befragte


Frage: Sehen Sie in alternativen Beschaffungsformen, wie dem Kauf von gebrauchten Software Lizenzen oder der 
Verwertung von nicht benötigten Software Lizenzen, eine Möglichkeit IT-Budgets zu entlasten?




Unternehmen, bei denen die aktuellen Entwicklungen an den Finanzmärkten 
Einfluss auf ihre IT-Investitionen oder deren Finanzierung haben, sind der 
Meinung, dass alternative Beschaffungsformen, wie der Kauf von 
gebrauchten Software Lizenzen oder der Verwertung von nicht benötigten 
Software Lizenzen, eine Möglichkeit ist, IT-Budgets zu entlasten. 

Befragung : Durchgeführt von Vanson Bourne im Auftrag der preo Software AG bei 100 Unternehmen in Deutschland mit mehr als 1.000 Mitarbeitern 
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40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Unternehmen mit 1.000 bis

3000 Mitarbeitern

Unternehmen mit mehr als

3000 Mitarbeitern

ja nein

Basis: 100 Befragte; davon 33, die  im  kommenden Jahr (2009) weniger in IT investieren


Frage: Sehen Sie in alternativen Beschaffungsformen, wie dem Kauf von gebrauchten Software Lizenzen oder der 
Verwertung von nicht benötigten Software Lizenzen, eine Möglichkeit IT-Budgets zu entlasten? 



Die Befragten nutzen eine breite Basis an Finanzierungsinstrumenten bei der 
Beschaffung von Software.  Ein hoher Grad an aus dem Cash-flow  
finanzierten Projekten führt bei wirtschaftlichen Schwankungen direkt zu 
einer Reduktion von IT-Budgets.   

Befragung : Durchgeführt von der preo Sotfware AG [bei Kunden der preo Software AG}
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Finanzierungsangebot der

Hersteller

Eigenfinanzierung aus Cash-

flow

ja nein

Basis: 114 Befragte; Mehrfachnennungen möglich


Frage:  Welche Finanzierungsoptionen nutzen Sie zur Finanzierung von Informationstechnologie? 



